
SONDAJUL STRATIGRAFIC DE LA PERIENI 
(reg. Iaşi, r. Bîrlad)"' 

PENTRU lămurirea raportului stratigrafic dintre cultura neolitică Criş şi aceea a 
ceramicii liniare cu capete de note muzicale, ambele identificate recent în Mol
dova, Muzeul naţional de antichităţi şi-a înscris în planul de cercetări pe 1955 

un sondaj stratigrafic la Perieni (raionul Bîrlad). Paralel cu acest sondaj din Moldova 
s-a programat şi un altul de acelaşi fel, în sud-estul Transilvaniei, la Leţ-Vârhegy 
(r. Sf. Gheorghe, Reg. Aut. Maghiară), cu scopul de a se lămuri raportul stratigrafic 
dintre culturile Cris si Boian A. 

Ambele staţlu~i erau deja cunoscute prin sondajele efectuate acolo cu cîţiva 
ani în urmă de către specialişti 1 • Observaţiile stratigrafice înregistrate atunci nefiind însă 
concludente impuneau continuarea cercetărilor cu cea mai mare atenţie. Aceasta cu atît 
mai mult cu cît cele două staţiuni neolitice, cu culturi bine definite prin sondajele 
anterioare, păreau să ofere posibilităţi de stratigrafiere mai sigură ca alte aşezări în 
care existenţa acestor culturi a fost determinată numai prin cercetări de suprafaţă. 

Asezarea neolitică de la Perieni a fost semnalată Muzeului de antichităti din lasi 
în primă;ara anului 1949, în urma unei periegheze efectuate la rîpa Roşcanilo~ de căt;e 
studenţii Poghirc Pompiliu şi Brăteanu Alex. de la Facultatea de istorie din Iaşi. 
Cu acest prilej s-au adus la Muzeul din laşi un fragment ceramic liniar decorat cu capete 
de note muzicale, o fibulă de tipul cu piciorul îndoit pe dedesubt şi mai multe frag
mente cerami!;:e din epoca migraţiilor. 

Avîndu-se în vedere prezenţa ceramicii liniare în staţiunea de la Perieni, în 
toamna anului 1949, ,în cadrul şantierului Stoicani, s-a efectuat acolo un sondaj restrîns, 
în total circa 20 m2, săpindu-s-eâouă şanţuri apropiate şi perpendiculare pe malurile 
rîpei Roşcanilor, dintre care unul la vest şi altul la est de rîpă. În urma acestor săpături, 
pe lîngă resturile de locuire neolitice aparţinînd culturii ceramicii liniare cu capete 
de note muzicale şi din epoca migraţiilor, cunoscute mai dinainte, s-au mai găsit şi altele, 
tot neolitice, aparţinînd culturii Criş. Acestea din urmă au fost pentru prima dată bine 
determinate la Glăvăneştii Vechi (raionul laşi), întrucît prin săpăturile efectuate acolo 
în 1949 şi 1950, în cadrul şantierului Valea Jijiei de sub conducerea prof. 1. Nestor, 
s-au putut individualiza complexurile de locuite Criş faţă de acelea liniare 2• 

Prezenţa uneori la un loc a fragmentelor ceramice liniare şi de tip Criş în mica 
săpătură efectuată la Perieni ne-a determinat atunci să susţinem contemporaneitatea 
acestor două culturi neolitice 3 • Aceasta cu atît mai mult, cu cît resturile de locuire a celor 

* Lucrările au fost conduse de un colectiv compus 
din M. Petrescu-Dîmboviţa, r~onsabil, Adrian Florescu, 
cercetător ştiinţific, Teodoru Dan şi Hardon Th., studen1i. 

1 « S. C. 1. V. », 1, 1950, nr. 1, p. 67 (pentru Perieni) 
şi Szekely Z., Săpăturile la Leţ-Vdrhegy (Trei-Scaum), 
Bucureşti, 1951, p. 3 şi urm. 

1 « S. C. 1. V. », 1, 1950, nr. 1, p. 29; « S. C. 1. V.», 
I, 1951, nr. 1, p. 53 şi urm; 1. Nestor, Probleme noi In 

legătură cu neoliticul din R.P.R., în « S. C. 1. V. 11, 1, 1950, 
nr. 2, p. 210 şi idem, Cultura ceramicei liniare In Moldova(pe 
baza săpăturilor arheologice de la Glăvănqtii-Vechi, lafi) în 
« S. C. 1. V. 11, II, 1951, nr. 2, p. 21. 

8 Această ipoteză menţionată de 1. Nestor în « S. C. 
1. V. 11, 1, 1950, nr. 2, p. 210 şi în « S. C. 1. V. 11, II, 
1951, nr. 2, p. 22, nu a fost susţinută niciodată în scris 
de autorul acestui raport preliminar, ci numai verbal. 
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două culturi neolitice, în aria lor de interferenţă, apăreau deseorfîmpreună, neputîndu-se 
stratigrafia,. atît la~ Glăvăneştii Vechi, cît şi la Valea Lupului, în aşezarea de lîngă 
movila tăiată. 

În legătuţă cu această problemă, în 1950, I. Nestor, într-un studiu relativ la 
neoliticul din R.P.R. după noile cercetări, bazîndu-se pe observaţiile de la Glăvăneştii 
Vechi şi pe unele motive de ordin general, a fost înclinat să considere că cultura 
Criş, pe care a denumit-o atunci« Tisa »,este mai nouă decît ceramica liniară!. Această 
părere a fost susţinută în 1951 într-o comunicare şi de către Eugen Comşa. 

În 1951, acelaşi autor, într-un alt studiu, în care tratează în mod special cultura 
ceramicii liniare în Moldova, deşi îşi menţine opinia cu privire la raportul cronologic 
dintre cele două culturi, totuşi, cu multă precauţiune nu exclude nici posibilitatea unui 
« oarecare raport de contemporaneitate, cel puţin parţială {In arii geografice deosebite)», 
a acestor două culturi 2• În felul acesta, se lăsa deschisă posibilitatea verificării, cel puţin 
în parte, a ipotezei bazate pe constatările stratigrafice de atunci de la Perieni. 

În fine, prin săpăturile de mai mare amploare, întreprinse în ultima vreme la 
Traian de către un colectiv al Academiei R.P.R., de sub conducerea tov. H. Dumitrescu, 
s-au descoperit resturile de locuire ale ambelor culturi, împreună cu acelea din faza precu
cuteniană, dîndu-se unele precizări stratigrafice numai pentru resturile aparţinînd eera
micii liniare, în sensul că acestea s-au găsit la partea superioară a stratului precucuteni, 
în zona de interferenţă între depunerile precucuteni şi Cucuteni A-B 3 • 

În lumina acestor date, rezulta în mod limpede necesitatea sondajului strati
grafic de la Perieni, al cărui obiectiv principal a fost precizarea raportului stratigrafic 
şi cronologic între cele două culturi neolitice din Moldova - Criş şi a ceramicii 
liniare cu adîncituri în formă de note muzicale - care nu a putut fi lămurit în urma 
sondajelor restrînse efectuate acolo în 1949 şi nici prin săpăturile de la Glăvăneştii Vechi, 
Traian şi Valea Lupului. 

Aşezarea de la Perieni se află pe fundul văii Roşcanilor, de o parte şi alta a rîpei, 
pînă spre pantele line ale colinelor din apropiere, avînd lungimea maximă de circa 
300-400 m si lătimea de circa 80-100 m. 

Contr~lîndu-se malurile rîpei, s-a putut constata încă din 1949, că locuirea din 
vremea culturii Cris a fost aici mai intensă decît aceea din vremea culturii ceramicii 
liniare şi că pe ~celaşi loc a mai existat o întinsă aşezare din epoca migraţiilor 
(sec. III-IV e.n.), care se extinde în special spre nord, înspre ripa Langa, după 
cum ne-o dovedesc n_umeroasele gropi şi resturi de locuinţe secţionate din pereţii 
rîpei Roşcanilor. 

Pentru lămurirea obiectivului principal al cercetărilor de la Perieni, în inter
valul de la 15 la 31 august 1955 s-au săpat, de o parte şi de alta a· rîpei Roşcanilor 
şi perpendicular pe marginile ei, cinci şanţuri de cîte 1 m lăţime şi cu lungimea respec
tivă de 10 m (I, II, V), 14 m (VI) şi 30 m (IV), precum şi o suprafaţă de circa 25 m2 

(III). Patru din aceste şanţuri (I, II, V şi VI) au fost săpate pe marginea de vest a 
rîpei, la intervale neregulate, pe o întindere de 240 m, iar al cincilea (IV), cel mai lung 
a fost amplasat pe celălalt mal al rîpei, în dreptul unei uşoare mamelonări a terenului, 
puţin mai spre sud de şanţul I din 1949 (fig. 1). Suprafaţa (III) a fost săpată tot prin 
şanţuri de cîte 1 m lăţime,~ sectorul de pe malul de est al rîpei, în care în 1949 se 
identificaseră cele mai multe resturi de locuire în vremea culturii ceramicii liniare. Nu 

1 1. Nestor, Probleme noi in legătură cu neolilicul din 
R.P.R., loc. cit., p. 210. 

2 1. Nestor, Cultura &eramicei liniare in Moldova, p. 22. 
Sublinierea este a autorului. 

3 « S. C. 1. V. », IV, 1953, nr. 1-2, p. 50 şi 57. 0". 
p. 36, unde se afirmă că cioburile liniare se găsesc la nivelul 
protocucutenianului, fiind infiltrate acolo din marginea 
dinspre nordul aşezării. 
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s-au făcut lărgiri decît În dreptul unei gropi din vremea culturii Criş, care fusese 
secţionată aproximatjv prin mijlocul ei de şanţul cel mai lung (IV). În total, prin 
aceste săpături, care însumează 110 m2, s-a cercetat un sector de 240 m lungime şi cu 
lăţimea de circa 50 m. Adîncimea medie a săpăturilor făcute este de 1-1,20 m, iar 
cea maximă de 1,40 m, în dreptul gropii Criş. Grija deosebită cu care a trebuit să se sape 
pentru urmărirea stratigrafiei, precum şi tăria solului, începînd cam de la 0,80 m 
în jos, ne-a împiedicat să săpăm mai mult. 

În urma acestor săpături s-a constatat că locuirea din vremea culturilor Criş şi a 
ceramicii liniare este mai intensă la vest de rîpă. În acest sector predomină resturile 
de locuite Criş, care se _întîlnesc probabil pînă spre poalele înălţimilor din apro-

~Sondaje 1949 (1-2) 

o 10 
1=!-=::;::l::=::::t 

20 30 m CJ Sondaje 1955 ( I- Jll) 

Fig. 1.- Planul săpăturilor. 

piere, în timp c;e urmele din vremea culturii liniare se concentrează chiar lîngă malul 
vestic al rîpei, în dreptul săpăturii III, şi sînt apoi sporadice în restul suprafeţelor 
cercetate. Această din urmă locuite s-a extins şi pe malul estic al rîpei Roşcanilor 
unde locuirea din vremea culturii liniare este cu totul sporadică, întîlnindu-se doar 
sub formă de răspîndiri. În afară de acestea, s-a mai constatat că a existat aici şi 
o puternică locuire din epoca migraţiilor, care se intensifică înspre nord de sectorul 
cercetat şi care se continuă şi mai departe pe malurile din dreptul rîpei Langa şi a Arţa
niluil. Alte aşez(ri din vremea culturii Criş, Hallstatt şi din epoca migraţiilor au fost 
semnalate în apropiere, pe locul numit Valea Babei de pe pantele dinspre Perieni. 

Din punct de vedere stratigrafic s-a observat că sub depunerea gălbuie de la 
ravinare, subţire sau mai groasă, urmează solul vegetal de culoare neagră, la baza 
căruia este o depunere mai subţire brună-cenuşie, suprapusă peste alta mai groasă 
cafenie, care zace peste solul virgin. Resturile de locuire ale culturii Criş se întîlnesc 
îndeosebi în:stratul cafeniu, a cărui culoare se închide în regiunea în care această 
locuite a fost_ mai intensă, ca de pildă în sectorul uşor mamelonat de la vest de rîpă, 
care a fost secţionat prin cel mai lung şanţ (IV). În schimb, resturile de locuire apar
ţinînd culturii ceramicii liniare apar în număr mai mare peste depunerea cafenie a culturii 
Criş, la baza depunerii brune-cenuşii, în care alături de resturile de locuite din epoca 
migraţiilor care predomină, se mai întîlnesc şi unele fragmente ceramice hallstattiene 
si din vremea culturii Cris. Prezenta la un loc a acestor resturi de locuite se dato
;eşte atît intensităţii de lo~uire din 'epoca migraţiilor, cît şi, în unele cazuri, probabil 

1 În urma cercetărilor de suprafaţă efectuate de mem
brii colectivului în nisipurile din malurile rîpei Arţarului, 
la circa 8 m adîncime, s-au descoperit resturi de oase de 
animale cuaternare cu început de fosilizare, însoţite de W1 

fragment de lamă de silex negru patinat, care au fost aduse 

pentru identificare la Muzeul de antichităţi din Iaşi, iar 
in nisipurile din malurile rîpei Langa, la circa 6 m adîn
cime, s-au descoperit alte resturi de animale cuatcrnare 
împreWlă cu o aşchie de silex patinată, care au fost achi
ziţionate de către Muzeul regional din Birlad. 
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acţiW1ii de şiroiere, fundul văii fiind foarte apropiat de pantele colinelor de la vest şi 
est. În afară de acestea, s-au mai găsit şi cîteva fragmente ceramice liniare şi din epoca 
migraţillor în depunerea cafenie a culturii Criş, pătrunse acolo prin ganguri de animale 
sau alte deranjamente, dintre care unele au putut fi bine observate. 

Deci, prezenţa la un loc a resturilor de locuire din vremea culturilor Criş şi 
a ceramicii liniare este accidentală. În legătură cu aceasta, cele mai bW1e observaţii ni le-au 
oferit săpătura III şi şanţul IV. Astfel, într-un sector din săpătura III s-a observat 
clar cum o serie de fragmente de vase aparţinînd culturii ceramicii liniare, care zăceau 
la nivelul unei vetre răvăşite de la baza solului brun-cenuşiu, suprapuneau depunerea 

vsv 

j:.~::>l Viitură 
rmTTTTrl Sol negru veget~l,_ la bază c~mqiu 
llllWllB -cult11ra ceramtcll ltntare .s1 

epoca migraţtilor • 

~Sol caf"eniu tnchi.s -cu1t11ra Cri' 

lllllllllllll Sol vegetal vechi 

~Sol galben 

o 

?.&'9 lipitură de vatd 

~t Pietre !'fragment~ ceramic' 

2 3m 

Fig. 2. - Profilul peretelui de nord-vest al şanţului IV. 

cafenie, foarte bogată în material ceramic Criş şi în care cioburile liniare erau cu totul 
rare, fiind introduse acolo prin ganguri de animale sau alte deranjamente. De asemenea, 
cu prilejul săpării şanţului IV, lîngă resturile de locuire intensă Criş din dreptul mamelo
nării terenului, s-a descoperit o groapă ovală de 2,90 X 2,10 m, cu pereţii oblici şi fundul 
neregulat, din vremea culturii Criş, observată clar în plan, la 0,85 m faţă de suprafaţa 
actuală a solului, cît şi în profilele ambilor pereţi ai şanţului (fig. 2). În această groapă, 
adîncă de 1,40 m faţă de suprafaţa solului actual şi de 0,70 m faţă de baza stratului 
cafeniu de la care a fost săpată, s-a găsit o cantitate imensă de fragmente ceramice 
din vase sparte şi în cea mai mare parte neîntregibile, depozitate în rînduri suprapuse 
pînă către fund. Tot acolo, în afară de această masă compactă de cioburi, cu pictură 
în cea mai mare parte ştearsă. din cauza umidităţii solului, s-au mai găsit unelte din piatră, 
silex şi obsidian, cîteva figurine antropomorfe şi zoomorfe mai mult sau mai puţin întregi, 
pietre arse, bucăţi de lipitură de vatră, concentrate îndeosebi în sectorul de nord-vest 
al gropii,:cărbune, cîteva oase de animale putrezite etc. 

De asemenea, s-au mai găsit vreo cîteva cioburi liniare răzleţe în depunerea supe
rioară cafenie a gropii, prel!:um şi mai jos, pătrW1se acolo în mod accidental, în special 
prin ganguri de animale, de formă rotundă şi cu diametru! de circa 5 cm, care au putut 
fi bine observate. 

Toate aceste observaţii, deşi sînt încă puţine la număr, totuşi sînt concludente, 
putîndu-se susţine pe baza lor că cultura Criş este mai veche decît cultura ceramicii liniare 
cu:adîncituri în formă de capete de note muzicale. Din acest punct de vedere, se poate 
considera că săpătura recentă de la Perieni şi-a atins scopul pentru care a fost 
programată. 
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Din datell · pe care le avem pînă în prezent rezultă că cele două aşezări neolitice 
de la Perieni, aparţinînd culturilor Criş şi ceramicii liniare, nu sînt alăturate, ca la Glăvă
neştii Vechi, ci suprapuse. Peste o întinsă aşezare Criş a urmat o alta mult mai restrînsă 
şi sporadică din vremea culturii ceramicii liniare. 

Intensitatea de locuire din epoca migraţiilor, viiturile, ca şi deranjamentele produse 
în special prin gangurile de animale, îngreuiază deseori aici, ca şi în alte aşezări, stratigra
fierea resturilor de locuire. Din acest motiv, pentru lămurirea situaţiei stratigrafice, 
trebuie să se precizeze, de la· caz la caz, ceea ce este caracteristic pentru fiecare depunere 
şi ceea ce s-a introdus acolo pe cale accidentală. 

* 
ln ceea ce priveşte materialul descoperit în cuprinsul aşezării Criş, alături de 

o cantitate foarte mare de ceramică, s-au mai găsit unele unelte de piatră, silex, 
obsidian şi lut ars, precum şi cîteva figurine antropomorfe şi zoomorfe de lut ars. 

Ceramica este reprezentată prin numeroase fragmente din vase din pastă de calitate 
proastă şi mai bună, conţi11înd pleavă în compoziţia ei. 

Din pastă grosolană şi cu multă pleavă în ea sînt fragmentele din vasele mari 
de provizii, cu gîtul distinct, corpul bombat şi fundul simplu sau profilat, cu sau fără 
barbotină la exterior şi decorate uneori cu brîuri alveolare aplicate şi şiruri de alveole 
(fig. 3, 1-4). Barbotina este aplicată cîteodată pe toată suprafaţa vasului, de la gît 
şi pînă la fund, iar brîul alveolar este asociat uneori cu cîte două adîncituri oval
ascuţite apropiate. 

Din pastă grosolană sau mai bună sînt fragmentele de străchini (fig. 3, 6-8) 
cu fundul drept sau cu picioruşe, cele de cupe cu piciorul înalt din patru lobi 
(fig. 3, 9-10) sau cu piciorul cilindric (fig. 3, 5) şi uneori cu urme de pictură roşie la 
exterior, precum şi fragmentele de vase cu gîtul mai înalt sau mai scund, cu corpul 
mai mult sau mai puţin bombat şi cu fundul de obicei profilat şi mai rar simplu (fig. 3, 11). 
După fragmentele descoperite, aceste din urmă vase se caracterizează atît prin forma 
lor, cît şi mai ales prin decorul constituit din alveole obţinute prin apăsarea pastei cu 
degetul; impresiuni de unghii dispuse în şiruri verticale sau oblice şi însoţite de şiruri 
de impresiuni uşor arcuite şi de grupe a două proeminenţe (fig. 4, 1); brîuri alveolare 
mici aplicate oblic în regiunea umărului (fig. 4, 2) şi însoţite uneori de grupe a cîte 
două impresiuni; şiruri neregulate de adîncituri semiovale (fig. 4,3); dungi în relief 
verticale, oblice, arcuite sau unghiulare, cu marginile simple sau crestate, obţinute prin 
excizii din fondul vasului şi uneori asociate cu arcade în relief (fig. 4, 4--6 şi 9); şiruri 
oblice din cîte două impresiuni apropiate şi adîncituri ovale pe buză sau şiruri verticale 
mai mult sau mai puţin regulate din cîte două impresiuni apropiate (fig. 4, 7-8); brîuri 
arcuite în relief (fig. 5, 1); proeminenţe ovale sau rotunde, grupate, sau izolate, mai mici 
sau mai mari şi uneori alveolate (fig. 5, 2-3); motive incizate din dungi care se întretaie 
(fig. 5, 4--5), din benzi unghiulare mai mult sau mai puţin regulate (fig. 5,6), sau din benzi 
în zig-zag din dungi apropiate sau mai depărtate şi asociate cu o mică proeminenţă conică 
(fig. 5, 7-8); şi, în fine, culoarea roşie aplicată pe suprafaţa vasului. Unele din aceste 
vase sînt prevăzute cu torţi orizontale din bandă de secţiune ovală (fig. 6, 1 ), sau cu 
torţi tubulare, de secţiune rotundă (fig. 6, 2) şi prevăzute uneori cu o şănţuire transver
sală, sau de secţiune triunghiulară şi fără de şănţuire (fig. 6, 3). 

ln comparaţie cu acestea, fragmentele din vasele bitronconice cu pîntecul mai 
mult sau mai puţin rotunjit (fig. 5, 10), precum şi din vasele semisferice (fig. 5, 9), 
prevăzute probabil cu picioruşe, sînt mai rare şi se disting atît prin dimensiunile lor 
mai mici, cît şi prin pereţii mai subţiri dintr-o pastă de calitate mai bună. lntr-un caz, 
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Fig. 3. - Fragmente ceramice neolitice de tip Criş. 
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partea inferioară a unui vas bitronconic din această categorie ceramică este decorat la 
exterior cu benzi verticale de linii incizate dispuse în căpriori şi asociate cu pro
eminente mici. 

În afară de fragmentele din aceste forme de vase, în groapa Criş din şanţul 
IV s-a mai descoperit şi un vas miniatură cu gura şi fundul oval şi prevăzut pe părţile 
înguste ale corpului cu cîte două torţi 
orizontale, suprapuse la un interval 
regulat (fig. 7, 1). Vasul acesta, pro
babil jucărie de copil, are ca prototip 
vasele mari de purtat pe spate, cu patru 
torţi şi cu fundul lat şi drept, despre 
care s-a presupus că s-au folosit pentru 
păstrarea lichidelor 1 . 

Din restul inventarului aparţi
nînd asezării din vremea culturii Cris 
se mai disting următoarele obiecte': 
dăltiţe şi cîteva toporaşe de piatră, 
întregi şi fragmentare, în formă de 
calapod (fig. 7, 2-5,13) şi o bucată 
dintr-un obiect neprecizat din piatră, 
de secţiune rectangulară (fig. 7, 6), un 
percutor, (fig. 7, 7), cîteva fragmente 
din lame de silex de culoare cafenie 
(fig. 7; 10-12), mai multe aşchii şi 
fragmente din lame de obsidian (fig. 7, 
8-9), un obiect conic de lut, de 
întrebuinţare neprecizată, cu vîrful 
prelungit în forma unei bare de secţi
une rotundă (fig. 7, 16), o bucată 
dintr-un obiect de lut de secţiune 
rectangulară şi decorat la exterior cu 
linii incizate în zig-zag (fig. 7, 17), un 
obiect de lut de secţiune rectangulară 
şi cu colţurile rotunjite, păstrat pe 
jumătate din lăţimea lui şi cu partea 
inferioară ruptă din vechime (fig. 7, 14), 
o pintaderă cu mînerul rupt şi prevă
zută la partea inferioară) cu motive 
meandrice în relief(fig. 7, 15), precum 
şi şapte figurine de lut ars, păstrate 
mai mult sau mai puţin fragmentar, 

1 
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Fig. - 6. Torţi de la vase neoliticc de tip Criş. 

dintre care trei antropomorfe (fig. 8, 1-3) şi patru zoomorfe (fig. 8,4---7). Figuri
nele antropomorfe sînt reprezentate printr-un exemplar simplu, cu capul de formă 
triunghiulară şi gîtul înalt (fig. 8, 1) 2, prin partea inferioară a unui idol feminin 

1 Pentru vasele mari care se purtau pe spate, vezi 
J. Banner, Das Tisza - Maros, Kiiriis-Gebiet bis zur Entwie
klung der Bronzez"eit, 1942, p. 19 şi unn., şi V. Gordon 
Childe, The Dawn of European Civilization, London, 1950, 
ediţia a 5-a, p. 94. 

1 Idoli antropomorfi inrudiţi cu acesta de la Perieni 
se cunosc şi în cultura Criş din cîmpia ungară (Banner 

Janos şi Parducz Mihaly, rJ}abb adatok Dl! Magyarorszag 
ujabb-kiikorahoz, în« A. E. », VII-IX (1946-1948), seria 
III, p. 26, fig. 4. După autori, forma triunghiulară a capului 
idolului omenesc din cimpia ungară apropie aceşti idoli 
de aceia din grupul Vinca, deşi acolo nu s-au găsit idoli 
perfect asemănători (ibidem, p. 39). 
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Fig. 7.- Obiecte de lut ars (1,14-17), piatd (2-7,13), obsidian (8-9) şi silex (10-12) 
neolitice de tip Criş. • aparţinind culturii 
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cu steatopigie pronunţată şi cu picioarele unite, avînd linia despărţitoare indicată numai 
pe faţa posterioară (fig. 8, 2)1, şi prin partea inferioară a unui alt idol feminin, cu 
steatopigie pronunţată şi cu picioa
rele alipite şi bine individualizate, 
despărţite printr-o linie adîncită 
(fig. 8, 3)2• Această din urmă figu
rină are degetele labelor picioare
lor indicate prin cîteva incizii 
verticale scurte, iar regiunea om
bilicară şi a gleznelor prin cîte o 
mică proeminenţă. La rîndul ei, 
plastica zoomorfă este ilustrată 
prin două figurine cu picioarele 
în parte rupte (fig. 8,4 şi 6), una 
reprezentînd un cornut, şi prin 
două fragmente, dintre care unul 
de cornut cu botul deschis şi cu 
coarnele îndreptate înainte (fig. 8 
şi 5,7). 

În comparaţie cu bogatul 
material provenit din aşezarea 
Criş de la. Perieni, descoperirile 
aparţinînd culturii ceramicii liniare 
din aceeasi statiune ·sînt putin , , , 
numeroase. Nu s-au găsit decît 
fragmente ceramice cenuşii, care 
pot fi atribuite cu siguranţă acestei 
culturi. În majoritatea cazurilor, 
fragmentele provin din boluri 
semisferice din pastă de bună 
calitate, decorate cu benzi de linii 
incizate, dispuse orizontal, unghiu
Iar meandric sau în zig-zag şi în
trerupte prin adîncituri în formă 
de capete de note muzicale (fig. 9, 
1,4 şi 6-7), sau ornamentate
numai într-un singur caz - cu 
benzi de linii arcuite incizate si , 
terminate la cele două extremităţi 
apropiate tot cu adîncituri în 
formă de capete de note muzicale 
(fig. 9, 5). Restul fragmentelor 
provin din vase mai mari din 
pastă bună şi cu acelaşi decor 

3 

5 

6 
1 

Fig. B.- Plastică antropomorfă (1-3) şi zoomorfă (4-7), aparţinînd 
culturii neolitice de tip Criş. 

liniar (fig. 9, 8), precum şi din vase nedecorate dintr-o pastă mai puţin bună şi cu 
pleavă în compoziţia ei. 

1 Din aceeaşi serie face parte şi idolul de la Ocsod 
(Szentes) cu steatopigie mult mai accentuată (Vezi Kutzian 
ld~ .• A Kiirijs-Ku!turrl, în « Disscrtationes Pannonicac )), 

scria a II-a, nr. 23, Budapesta, 1944, pl. XII, 10 a şi 10 b), 
2 Cităm ca analogic apropiată exemplarul de la 

Tiszaug-T6part (Kecskcmet); Ibidem, pl. VIII, 1-2. 

www.cimec.ro



76 M. PETRESCL'-DIMBOVITA 12 

La Perieni, în afară de resturile de locuire neolitică, care sînt cele mai importante, 
prezintă interes şi altele, sporadice, din prima epocă a fierului şi, destul de numeroase, 
din epoca migraţiilor, descoperite în cuprinsul aceleiaşi staţiuni. 

Astfel, din prima epocă a fierului se disting un fragment dintr-un vas bitron
conic cu pîntecul rotunjit şi cu pereţii subţiri, din pastă neagră şi lustruiţi parţial la 
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Fig. 9. - Fragmente ceramice neolitice de tip liniar cu capete 
de note muzicale. 

exterior (fig. 10, 1), precum şi o 
proeminenţă mai mare plată. 
Aceste resturi ceramice datează 
dintr-o fază mai dezvoltată a 
Hallstattului, care urmează să fie 
precizată de acum înainte. 

Din epoca migraţiilor se 
remarcă în primul rînd mai multe 
fragmente ceramice lucrate la roată, 
din pastă fină cenuşie, provenind 
din vase cu buza plată, vase în 
formă de amforă, vase înalte, 
decorate pe gît cu triunghiuri 
hasurate si îmbucate din linii 

' ' 
lustruite sau incizate, iar pe corp 
cu benzi de linii oblice punctate 
asociate cu caneluri oblice (fig. 10, 
2) şi mai ales străchini cu buza 
plată sau rotunjită şi cu umărul 
arcuit accentuat, decorate la partea 
superioară cu o dungă orizontală 
în relief şi prevăzute pe fund cu 
o mică ramă (fig. 10, 3). În afară 
de aceste fragmente ceramice s-au 
mai găsit şi un fragment dintr-un 
vas lucrat la roată din pastă neagră 
şi decorat cu şiruri de puncte, 
funduri si cîteva bucăti din vase 
mari de provizii (do/ia j lucrate la 
roată din pastă zgrunţuroasă şi 
decorate pe buză cu alveole 

. (fig. 10, 4), iar pe corp cu benzi 
de linii vălurite incizate asociate cu benzi de linii orizontale tot incizate (fig. 10, 6), 
un fragment dintr-un afumător lucrat cu mîna şi un altul din marginea arcuită a unui 
vas lucrat cu mîna, cu pereţii bulbucaţi pe ambele feţe (fig. 10, 5), cîteva bucăţi de 
amforă de factură romană, printre care se află şi mai multe mănuşi. De asemenea, tot 
din cuprinsul aceleiaşi aşezări mai provin o jumătate de fusaiolă de lu_t ars şi una întreagă 
cu ambele feţe late concave şi cu orificiul îngust (fig. 10, 9), o mică cataramă de fier 
(fig. 10, 7) şi două mărgele, dintre care una simplă de lut şi alta circulară din pastă neagră 
(fig. 10, 8). Toate aceste resturi de locuire datează din sec. III- IV e. n., ca şi fibula 
de bronz cu piciorul îndoit pe dedesubt, descoperită întîmplător în 1949. 

* 
Acestea sînt principalele rezultate la care s-a ajuns în urma sondajului stratigrafic 

de la Perieni. Pe de o parte s-a stabilit raportul stratigrafic dintre culturile Criş şi a 
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13 SONDAJUL STRATIGRAFIC DE LA PERIENI 71 

ceramicii liniare cu capete de note muzicale, iar pe de alta s-au completat informaţiile 
cu privire la cele două culturi neolitice din Moldova. 

· Observaţiile stratigrafice de la Perieni, după care cultura Criş este mai veche 
decît aceea a ceramicii liniare, nu sînt izolate. Ele îşi găsesc confirmarea în sud-estul 
Transilvaniei, la Leţ-Vârhegy, unde s-a stabilit recent, tot pe bază stratigrafică, că 
cultura Cris este mai veche decît 
cultura Bolan A 1. De asemenea, 
în sprijinul vechimii mai mari a 
culturii Cris fată de cultura ce-

' ' ramicii liniare cu capete de note 
muzicale pot fi invocate şi ob
servaţiile stratigrafice indirecte 
făcute în bazinul Tisei şi regiunea 
Dunării mijlocii 2, 

În acest fel, pe baza da
telor stratigrafice recente se con
firmă succesiunea celor două cul
turi neolitice din Moldova,- Criş 
şi a ceramicii liniare cu capete de 
note muzicale- susţinută mai de 
mult de I. Nestor pe baza săpă
turilor de la Glăvăneştii Vechi şi 
pe unele considerente de ordin 
tipologie şi stilistic. Prin aceasta, 
se înlătură ipotezele din ultima 
vreme cu privire la cronologia 
relativă a culturii Criş din Mol
dova, la care s-a ajuns tocmai din 
lipsa datelor stratigrafice. 

Faptul că aproape peste tot 
în Moldova cultura Criş este aso
ciată cu cultura ceramicii liniare 
cu capete de note muzicale poate 
fi interpretat ca o indicaţie în 
sprijinul ipotezei după care cul
tura ceramicii liniare cu capete 
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Fig. 10.- Fragmente cerarnice şi obiecte din Hallstatt (1) şi epoca 
migraţiilor (2-8). 

de note muzicale, socotită îndeobşte ca fiind mai tîrzie în evoluţia ceramicii liniare, 
urmează după cultura Criş, fără ca să se intercaleze între aceste două culturi un alt 
aspect neolitic dintr-o fază mai veche a culturii ceramicii liniare. De altfel, în urma 
cercetărilor recente din Boemia, s-a susţinut de către B. Soudsky că această Jază mai 
veche, construită tipologie, nu este fundamentată şi din punct de vedere stratigrafic, 
întrucît acolo, ca şi probabil în Moravia, ceramica cu capete de note muzicale exista încă 
de la început a. 

Aspectul de cultură Criş, descoperit la Perieni, este foarte răspîndit în Mol-) 
dova, întîlnindu-se atît la est de Siret, în depresiunea Prutului mijlociu, Podişul central 

1 Acolo, după informaţia obţinută de la Praf. 1. Nestor, 
depunerea Criş a fost interceptată de o groapă Boian A. 

2 Cf. Kutzian Ida, op. cit., p. 144 şi urm. Vezi de ase
menea VI. Miloj~ic, Chronologie der jungeren Steinzeit Mittel
und SiJdosteuropa!, Berlin, 1949, p. 91, şi J. Korek, Dix 
annies de rechercher prlbistoriques en Hongrie, 1n Programme 

et discours des chercheurs hongrois a la Confirence archeologique 
de /'Academie Hongroise des Sciencer, Budapesta, 3-6 act. 
1955, p. 12 şi urm. 

8 B. Soudsky, K metodice tfideni volutovl keramiky, In 
« Pamătky arcbeologicke )), XLV, 1954, nr. 1-2, p. 105. 
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moldovenesc şi colinele Tutovei, cît şi la vest de acest rîu, pe valea Bistriţei, în depre
siunea subcarpatică şi chiar mai departe în munţi, ca de pildă în depresiunea Hangului, 
unde s-a descoperit recent o aşezare aparţinînd acestei culturi. S-ar putea ca în această 
din urmă regiune de munte, cultura Criş să fi fost precedată de un alt aspect mai vechi, 
cu microlite, de tradiţie evident gravettiană, pe care C. S. Nicolăescu-Plopşor 1-a 
semnalat recent, din punct de vedere stratigrafic, în cuprinsul aşezării paleolitice tîrzii 
de pe înălţimea Dîrţu de la Ceahlău. Desigur că pentru lămurirea acestei probleme de 
o deosebită: importanţă pentru geneza neoliticului din Moldova, pe lîngă analiza 
minuţioasă a ceramicii descoperite, vor trebui aduse dt mai multe dovezi sigure 
stratigrafi~e, care să facă neîndoielnică asocierea microlitelor cu ceramica de factură 
primitivă de acolo. 

La rîndul ei, cultura Criş din Moldova, prin caracteristicile sale, este strîns legată 
de aspectul obişnuit al culturii Criş din Transilvania, unde, deocamdată, din cauza 
caracterului limitat al cercetărilor, majoritatea descoperirilor se concentrează îndeosebi 
în regiunea Crişurilor, a Mureşului şi a Oltului superior. De asemenea, sînt legături 
şi cu descoperirile culturii Criş din Banat, cît şi mai departe, din Ungaria, pînă în regiunea 
Dunării mijlocii. Relativ la aceste din urmă legături, după cum s-a arătat, spre SV faţă 
de Moldova este orientată aria de formare şi de răspîndire a aq~stei culturi neolitice cu 
pregnante elemente de afinitate meridională şi chiar orientală 1 .1 Pe de altă parte, cerce
tările recente din Ungaria, din aşezarea VIII de la Oszentivan, şi de la Devavanya, 
au contribuit la stabilirea unor raporturi mai strînse între cultura Criş şi o altă cultură 
de origine meridională, denu:?ită cultur~ __ ~11atului, pe care arheologii maghiari o 
consideră contemporană cu stratul A de la Vinca 2• Poate prin contactul dintre aceste 
două culturi, care a avut loc probabil în regiunea Tisei şi a Dunării, se explică şi 
decorul incizat de pe unele fragmente ceramice Criş din Moldova, care-şi găsesc analogii 
în cultura Banatului 3 • 

În genere, caracteristicile culturii Criş din Moldova, în ceea ce priveşte tipul 
de aşezare, de obicei pe fundul văilor, uneltele de producţie de piatră, silex, obsidian 
şi os, în primul rînd toporaşul de piatră şlefuit în formă de calapod, obiectele de lut 
ars, reprezentate îndeosebi prin plastică şi prin pintadere, cît mai ales ceramica, se regă
sesc aproape pretutindeni în aria de răspîndire a culturii Criş. Viaţa economică a oame
nilor din aceste aşezări era bazată pe creşterea vitelor, agricultură nomadă, vînat, 
pescuit şi ţesut 4 • 

În ceea ce priveşte cultura ceramicii liniare cu capete de note muzicale, desco
perită la Perieni, ea se încadrează în aria de răspîndire a acestei culturi din Moldova. 
Ca şi restul descoperirilor de acest fel din Moldova, ea este în legătură cu descope
ririle corespunzătoare de pe Nistrul superior din vestul R.S.S. Ucrainene şi din 
R.P. Polonă, de unde, de-a lungul Nistrului superior, a pătruns acest grup neolitic 
central european în Moldova 5• 

în legătură cu această cultură, s-a constatat că în Moldova, ca şi în regiunile 
de loess din Europa centrală, unde aşezările liniar-ceramice sînt foarte dese, lipsesc indicii 
de o locuite mai îndelungată 6 • Această impresie de o locuire mai scurtă s-ar explica 
nu atît prin lipsa materialelor din prima fază a ceramicii liniare, care s-ar putea nici 

1 1. Nestor, op. cit. 
2 K. Korek, op. cit., p. 12. 
3 Din informaţiile transmise recent de către Mircea 

Rusu, cercetător la Muzeul arheologic al Academiei R.P.R. 
riliala Cluj, rezultă că s-a descoperit ceramică cu decor 
incizat, asemănătoare cu aceea de la Oszentivăn VIII şi 
Csoka şi pe valea Mureşului, la Lipova. De asemenea, 
s-a semnalat prezenţa acestei categorii de ceramică şi în 

loturile de materiale neolitice de la Turdaş şi Valea Nan
drului, păstrate la muzeele din Cluj şi Deva. 

4 Cf. V. G. Childe, op. cit. şi J. Banner, Das Tisza
Maros ,Kărăs -Gebiet bis zur Entwic!elung der Bronzezeit, p. 24. 
după care creşterea vitelor a avut un rol mare. 

5 1. Nestor, op. cit., p. 19 şi urm. 
6 Ibidem, p. 21 (pentru Moldova) şi V. Gordon Childe, 

op. cii., p. 98 (pentru aşezările din regiunea de loess). 
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să nu fi existat în Moldova, ci mai curînd, aşa cum presupune V. Gordon Childe, 
prin caracterul nomad al cultivării plantelor, determinat printre altele şi de tehnica 
primitivă din epoca respectivă 1, 

Desigur că aceste constatări de ordin general urmează să se contureze mai precis 
cu prilejul cercetărilor viitoare din Moldova. Tot atunci se vor lămuri mai bine atît 
raporturile cronologice dintre aceste două culturi din Moldova - Criş şi a ceramicii 
liniare cu capete de note muzicale - şi celelalte culturi neolitice din restul ţării, cît 
şi rolul acestor două culturi neolitice din Moldova în procesul de geneză a culturii 
Cucuteni. 

M. PETRESCU-DÎMBOVIŢA 

CTPATMrPA$MqECRME PACROITRM B TIEPMEHM 

(KPATHOE CO,l1.EPJKAHI1E) 

,lJ;JIH ycTaHOBJieHIIH CTpaTIIrpaqmqeCKOro COOTHOlli8HHH MeiKAY ABYMH H80JUITII'Ie
Cl:\IIMU KYJibTypaMn, HeAaBHO o6uapymeHHblMII B MoJI)"\OBe, a IIMeHHO - KYJibTypoii RpHlll, 
It KYJibTypoii JIHHenHoii KepaMHKH c opHaMeHTOM B BHAe MY3hlKaJibHhlX HOT, JieTOM 1955 
roAa 6hlJIII npoiiaBeAeHhl paaBeAKII CTpaTHrpaqmqecKoro xapaKTepa ua nJtom;aAH o6lliiipHoro 
noceJteHHH B rJty6Hue AOJtHHhl PolliKaHHJtop B MecTnocTH TiepHeun (BhlpJtaAcKoro paitoua), 
rAe em;e B 1949 roAy 6hlJt aaJiomeH lllyplfl. 

Bcero 6hlJtO BhlphlTO nHTb psoB Ha ne6oJtblliOM npocTpaHCTBe, nepneHAHKYJtHpuo K 
KpaHM ospara; 6hlJtO pacKonauo 110 M2 na cpeAHeit rJiy6IIne 1-1,20 M (piic. 1). 

B peayJibTaTe aTIIX pacKonoK 6hlJtO ycTanosJteuo, 'ITO ua aTOM MecTe uaxOAIIJtOCb 
AOBOJibHO o6lliiipHoe o6IITaHIIe KYJtbTYPhl Rpiilll, sa KOTOphlM cJteAOBaJto Apyroe, IIMeBlllee 
cnopaAIIqecKIIit xapaKTep II OTHOCIIBlli88CH K KYJtbType JtliH8HHOit KepaMIIKH C OpHaM6HTOM 
n BHAe MYBhlKaJtbHhlX HOT. 3aTeM ocTaTKH aTux HeomiTIIqecKnx iKHJtHID; 6hlJtll nepeKphlThl 
ApyriiMH HaCJt08HliHMH BpeMeHHOrO xapaKTepa raJtblliTaTCKOrO Tifna li OCTaTKaMll noce
.TI8HIIH anoxli nepeceJteHHH HapOAOB (III-IV B. )"\O H. a.). 

Ma nMetom;nxcH )"\O HacToHm;ero speMeHII AaHHhlX cJteAyeT, 'ITO ABa BbtmeynoMHHY
ThlX H80JtHTUqecKMX noceJt8HUH, Haii:A8HHhl8 B M8CTHOCTII flepHeHII, H8COCyiQeCTBOBaJtli, KaK 
nanpuMep' B rJiaBOH8lliTI'I-BeKU (paROH BJtaAeHH)' a 6hlJIH HaCJt08Hhl OAHO Ha Apyroe. 

C CTpaTHrpalflH'I8CKOit TOqi<If apeHIIH ycTaHOBJieHO, 'ITO OCTaTim CTOHIIOK, OTIIOCH
IQII8CH K anoxe 1\YJibTYPhl Rpulll, 6oJtee Apesnn, nemeJtu CTOHHKH, npliHa,rţJtemam;ue KYJtb
Type Jtiineiinoit KepaMnKu, BBIIAY Toro, 'ITO ouu coAepmaT OTJIOiKeHIHI cepo 6yporo n;seTa, 
rwTopoe nacJtoeno na OTJtomenue Kopuqnesoro n;seTa, o6uJtbHO Hachlm;eHuoe MaTepuaJtaMH, 
OTHOCHIQIIMIICH K KYJtbType Rpnlll, r]"\e qepenKu JIIIHeituo:H KepaMIIIUI BCTpeqaroTcH oqeHb 
peAKO, 6yAyqn aanecenhl TyAa qepea nophl iKIIBOTHbiX HJtii me qepea paaHhle Tpem;uHbl B 
cJtoe (puc. 2). 3aMe'laTeJtbHhlM AOKaaaTeJtbCTBOM ApeBHOCTH KYJtbTYPhl Rpulll HBJIHeTcH 
OTKphlTlie onaJtb~Oii HMhl speMen KYJtbTYPhl Rplirn, paaMepaMli B 2,90 M x 2,10 M n rJty6uuou 
B 0, 70 M B OTHOlii8HHH ypOBHH KOpUqHeBOrO CJtOH, Ha llOBepXHOCTII KOTOpOrO O Ha 6hl•la 
DhlpbiTa. B aToM HMe, KpoMe orpoMHoro KoJtuqecTBa qepenKOB cocyAOB Tuna Rpurn u MHoro
'IIICJteHnhlx npe}"\M8TOB, II3rOTOBJt8HHbiX liS KaMH8H, KpeMHH, 06CII)"\UaHa II 060iKiK8HHOll 
rJtliHbl, KpOMe HOp iKUBOTHhlX, OCTaTKOB O'larOB li Apyrux npeAM8TOB, qepea llOA38MHbTe 
X O Abi, BhlpbiThle iKUBOTHbiMU II XOpOliiO COXpaHIIBliilf8CH, npOHIIKJtO II H8CKOJibKO qepenKOI:I 
JiliH8HHOit KepaMIIKII. 

C-reAOBaTeJtbiiO, Hepe~KO Ha.'lu'lne B OAHOM u TOM me MecTe ocTaTKOB nmJIHII\ speMeHH 
KYJtbTYPhl Rpurn II KYJtbTYPLI JtiiHeiino:H KepaMuKn 6hlnaeT cJiyqaifnLIM HBJteHueM. PaaHhle 
llOBp8iKA8Hl'IH B CJtOe, rJtaBHbiM o6pa80M, li3 -a a llOA38MHbiX XO)"\OB, BhlpbiThlX iKIIBOTHbiMU H 
qacThl CTOHHOK anoxli nepeceJteHnH, a TaKme AeHCTBliH noAnoqseHHLIX BOA, BBHAY ·ro ro 
'ITO aTa AOJtHHa pacnOJtOiKeHa 6JtH3KO OT aana)"\HOrO II BOCTO'IHOro CK~IOHOB XOJI:\10B, 'laCTO 

aaTPYAHHtoT 3)"\8Cb, KaK li B ApyrHX MeCTaX, CTpaTnrpalfluto OCTaTKOB iKliJtliii\. 
B npeAeJtax noceJteHliH Rpurn npeo6Jta)"\aeT KepaMuKa B BIIAe MHoroqucJreHHhix 

o6JtOMKOB BbiCOKOKaqecTBeHHhlX n HII3KOKaqecTBeHHhlX cocyAOB, naroTOBJteHHhlX Il3 cMecH 
rJtliHbl C llOJtOBOit, 'laCTO OTAeJtallfibiX CHapymH 6ap60THHOM li 06hlqHO yKparneHHbiX OTTHC-

1 I. Nestor, op. Gil., p. 19 §i urm. 
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KaMH B BH,n;e naJibD;eB HJIH il\e HOrTeH 1 BhleM'IaTblMH H BhlllYKJihlMH IIOJIOCaMII C rJia)l;KHMH 
HJIH il\e HaCe'leHHbiMH KpaHMH, npnnyxJIOCTHMH 1 npopeSHhlMH OpHaMeHTaMH 1 IIOKpbiTbiX 
KpacHoit KpacKoit (pnc. 3-5). 

1ho KacaeTcH ocTaJibHoro MaTepnaJia KYJihTYPhl Rpnrn, TO Ha ce6H o6paru;aeT 
BHHMaHUe MliiHHaTIOpHhlii: COCY,Il; C 'leThlpbMH ropHSOHTaJibHhlMH YIIIKaMH (pliC. 7 11), li3rO
TOBJieHHhlii: IlO o6pasn;y cocy,n;OB )l;JIH HOIIIeHHH Ha CIIHHe, ,Il;OJIOTa H TOIIOpHKH, BhlCe'leHHbie 
H3 D;eJibHOrO KaMHH HJIH me liSrOTOBJieHHhle HB OT)l;eJibHhlX 6pyCKOB 1 HMeiOIIJ;HX tflopMy 
KOJIO,Il;OK (pnc. 7,2-6,13), HeCKOJibKO o6.'IOMKOB o6cn,n;naHOBhlX KJIHHKOB (pnc. 7, 8-9), 
nnHTa,n;epa (pnc. 7, 15), Tpn aHTponoMoptflHhle cTaTyaTKH (pnc. 8, 1-3) M 'leThlpe sooMoptfl
Hhle CTaTyaTKn (pnc. 8, 4-7) B 6oJiee nJin MeHee tflpanvrenTapHoM Bn,n;e. 

Ilo cpaBHeHnro c Hso6nJiueM MaTepuaJI·a Tnna Rpnrn, apxeoJioruqecKne Haxo,n;Kn, 
IIpiiHa)l;Jieil\alll;IIe K KYJibType TIIIIa JIHHeii:HOH KepaMHKII B MeCTHOCTli IJepneHH He TaK MHOrO
'IIICJieHHhl. 3,n;ecb 6hlJIII Haii,n;eHhi JIIIIIIb 06JIOMKII KepaMIIKII OT cocy,n;OB, lf3rOTOBJieHHhlX HB 
CMeCII rJIIIHhl C IIOJIOBOii:, BhlCOKOKa'leCTBeHHhlX lfJIM IUI3KOKa'leCTBeHHhlX 1 06hl'IHO yKparneH
HhlX JIHHeii:HhlMH MOTHBaMII, IIpephlBaeMblMII OpHaMeHTOM B BH,Il;e MY3biKaJibHhlX HOT (pnc. 9). 
CTOHHKa Tlma raJihiiiTaTcKoro npe,n;cTaBJieHa JIIIIIIh HeCKOJihHHMII o6JIOI\maMn HepaMIIKII (pnc. 
10 1 1) 1 B TO BpeMH KaK CTOHHHII 8IIOXII nepeceJieHHfl npe,n;CTaBJieHhl MHOrO'IIICJieHHhlMH 
qepenKaMu cephlx cocy,n;oB, nsroTOBJieHHhlX Ha rOH'IapHoM KOJiece, 60Jihrneii: qacThiO ns 
TOHKOii: CMeCH 1 IIO'ITU 6eB rnepOXOBaTOCTeH, BaTeM HeCKOJibKUMII coey,n;aMH H3rOTOBJieHHhiMH 
py'IHhlM cnoco6oM, a Tam-Re aMtflopaMiti pnMcKoro o6pasu;a (puc. 10, 2-6). 

B saHJIIO'IIITeJihHOii qacTn nacTomu;ero npe,n;BapuTeJihHOro coo6ru;emm co,n;epmuTcn 
HeCKOJlhKO SaMe'laHnii: o6ru;ero xapaKTepa OTHOCHTeJibHO IIOCJie,Il;OBaTeJihHOCTH KYJihTyphl 
THna Rpnrn n KYJihTYPhl JIIIHeiiHoii KepaMnKn c opHaMeHTOM B BH,n;e MYShlKaJihHhlX HOT, u, 
Ha ocHOBaunn He,n;aBHO c,n;eJiaHHhlX OTKPhlTHii: B EoreMlU'!, BhlCKasaHhl npe,n;noJiomeHHH, 'ITO 
HeT He06XO,Il;HMOCTH BKJIIO'IaTb eru;e O,Il;HH 60Jiee ,n;peBHHH TIIII JIHHeii:HOii: KepaMHKH B ,Il;Be 
BhlrneynoMHHYThle HeOJIHTH'IecKne KYJibTYPhl, o6HapymeHHhle B MoJI,n;oBe. 

TaK me onucaHo B o6ru;nx qepTax pacnpocTpaHeune KYJihTYPhl Tuna Rpnrn Ha Teppu
Topnn MoJI,n;OBhl n cyru;ecTByroru;He CBHBH MeiHAY aToii: HYJihTypoii: H coce,n;nnMH o6JiaCTHMH, 
a TaKme 6oJiee oT,n;aJieHHhlMH o6JiaCTHMII, pacnoJiomenHhlMH no Teqeuuro Tucchl n cpe,n;uero 
,I(yHaH 1 C yKaBaHHeM Ha HX xapaKTepHhle OC06eHHOCTH. 

IIocJie Toro KaK 6hlJia noKasaHa CBHBh KYJibTYPhl Tima mmeii:Hoii: KepaMHKH MoJI,n;OBhl 
n OTKphlinii: B sana,n;Hoii: 'laCTH "YKpanHc:Koii: CCP H Ha TeppnTopnn IloJihiiiH, OTKy,n;a aTa 
cpe,n;ue-eBponeii:cKaR rpynna npoHHKJia n B MoJI,n;oBy, 6hlJIO Bhlc:Kasauo npe,n;noJiomeHne, 
3TO KpaTKOBpeMeHHOCTb CTOHHOK TOrO BpeMeHH 6hlJia o6ycJIOBJieHa KO'IeBhlM xapaKTepOM 
'leMJie,n;emiH TOro nepno,n;a' KaK 8TO YTBepm,n;aeT II B. rop,n;oH llbmh,n;. 

OB'bHCIIE!II1E PLICYH.KOB 

PHc. 1 . - liJian paciwnoH. 
PHc. 2. - Ilpo!flHJJL cenepo-aana)J;uott CTeHhl pna IV. 
PHc. 3. - RepaMHqecRHe !flparMeHThl HeOJJHTa THna RpHIII. 
PHc. 4. - RepaMHqecHHe !flparMeHThl ueoJJHTa THna Rpmn. 
PHc. 5 . - RepaMHqecime !flparMeHThl ueOJJHTa THna RpHIII. 
PHc. 6 . - PyqHH ueoJIHTHqecHHX cocy,n;oB THna KpHrn . 
PHc. 7. - HeoJIHTHqecHaR HYJILTypa THna RpHrn. 1 H 14-17 - ofueHThl Ho oOoiRH<eunott 

rJIHHhl; 2-7 H 13 - HB HaMHII; 8-9 - HB OOCH)J;HaHa; 10-12 - HB CHJILBhl. 
PHc. 8. - HeoJIHTHqecHafl HYJILTypa THna RpHIII. 1-3 - auTporroMop!Jluafl nJiaCTHHa; li-7 -

BOOMOpifJHafl IIJiaCTHHa. 
PHc. 9. - KepaMH•Jecime !flparMeHTbi neoJIHTa JIHnettnoro THna c opuaMeHTOM B BH]l;e MYBLIRa

HhiX HOT. 
PHC. 10. - 1 H 2-8 - HepaMH•IeCime iflparMeiiThl raJJJibiiiTaTTCRO:Il: H MHrpan;HOIIHOit anOXH. 

SONDAGE STRA TIGRAPHIQUE DE PERIENI 

(RESUME) 

Pour elucider les rapports stratigraphiques des deux civilisations neolithiques, identifiee 
recemment en Moldavie, celle de Criş et celle de la ceramique lineaire a notes musicales, on 
a effectue, pendant l'ete de 1955, un sondage stratigraphique au fond de la vallee de Roşcani, 
dans la vaste station de Perieni (district de Bîrlad) ou un petit sondage avait ete pratique 
en 1949. 

www.cimec.ro



17 SONilAJt:L STHA'l'lliHAFIC DE L\ i'EHIEJ\1 81 

Les cinq tranchees et une petite surface fouillees, representent 11 O m2 ; la profondeur 
moyenne de nos fouilles est de 1-1200 m (fig. 1 ). 

Par la suite de ces fouilles, on a constate qu' a cet endroit il y a eu un etablissement assez 
important au temps de la civilisation de Criş, suivi d'un autre plus sporadique, appartenant 
a la civilisation de la ceramique lineaire a notes musicales. Puis, a ces restes d'habitation neoli
thique, se sont superposes d'autres, sporadiques, du Hallstatt ainsi que d'autres tres nom
breux -appartenant a l'epoque des migrations (III-IVc siecles de notre ere.). 

Des donnees qu'on possede jusqu'a present, il resulte que les deux stations neolithiques 
de Perieni ne sont pas voisines, comme a Glăvăneştii Vechi (district de Vlădeni), mais superposees. 

Au point de vue stratigraphique, on a constate que les restes d'habitation du temps 
de la civilisation de Criş sont plus anciens que ceux appartenant a la civilisation de la ceramique 
lineaire, car ils proviennent d'un depât brun-grisâtre, que recouvre un depât brun. Le premier 
est tres riche en materiaux de type Criş; les tessons lineaires y sont tout a fait rares, introduits 
la par la voie des galeries d'animaux ou par d'autres derangements (fig. 2.). Une preuve 
stratigraphique eloquente a l'appui de la plus grande anciennete de la civilisation de Criş est 
fournie par la decouverte d'une fosse ovale appartenant a cette derniere, de 2 m 90 X 2 m 10 et 
profonde de o m 70 par rapport a la base de la couche brune, a partir de laquelle elle a ete 
creusee. Dans cette fosse, a part une quantite immense de tessons du type Criş et plusieurs objets 
en pierre, silex, obsidienne et argile cuite, des os d'animaux, des vestiges de foyers et d'autres 
restes, on a trouve quelques tessons a dessins lineaires introduits par des galeries bien marquees, 
creusees par des animaux. 

Ainsi donc, la presence parfois, en un meme lieu, de restes d'habitation du temps des 
civilisations de Criş et de la ceramique lineaire, n'est qu'accidentelle. Les derangements produits, 
particulierement par les galeries creusees par des animaux, l'intensite d'habitation de l'epoque 
des migrations, ainsi que l'action du ruissellement - le fond de la vallee etant tout proche des 
versants Ouest et Est - rendent souvent plus difficile l'etude stratigraphique des restes d'habitation 
comme c'est aussi le cas dans d'autres stations. 

Dans la station du type Criş predomine la ceramique, representee par de nombreux frag
ments de poterie de mauvaise qualite et d'une qualite un peu meilleure, avec de la bale dans la pâte, 
souvent avec de la barbotine a l'exterieur et decoree d'habitude a l'aide d'.in'ipttssit>ns faites avec 
les doigts ou avec les ongles, avec des bordures alveolaires, des cannelures en relief, avec des bords 
simples ou denteles, des proeminences, des motifs incises et un enduit de couleur rouge (fig. 3-5). 

Du reste de l'inventaire de la civilisation de Criş, on distingue un vase en miniature, 
avec quatre anses horizontales (fig. 7, 1) d'apres le prototype de vases destines a etre portes 
sur le dos, de petits ciseaux et des hachettes en pierre, entieres ou fragmentaires en forme 
d'erţ1pau~hoir- (fig. 7, 2-6 et 13), quelques fragments de lames d'obsidienne (fig. 7, 8-9), une 

r«-pifitadera »(fig. 7, 15), trois figurines antropomorphes (fig. 8, 1-3) et quatre zoomorphes 
(fig. 8, 4-7) plus ou moins fragmentaires, etc. 

En comparaison avec le riche materiei du type Criş, les decouvertes appartenant a la 
civilisation de la ceramique lineaire de Perieni sont beaucoup moins nombreuses. On n'a trouve 
que des fragments ceramiques d'une pâte de qualite plus ou moins bonne, renfermant de la 
bale dans sa composition et decores d'habitudc de motifs lineaires entrecoupes de notes 
musicales (fig. 9). 

La station hallstattienne est representee seulement par quelques fragments ceramiques 
(fig. 10, 1), tandis que celle de l'epoque des migrations l'est en particulier par d'assez nombreux 
tessons, provenant de pots gris, travailles au tour, ordinairement en pâte fine et plus rarement 
grumeleuse, par quelques pots travailles a la main, ainsi que par des amphores de facture 
romaine (fig. 10, 2-8). 

La partie finale de ce rapport preliminaire renferme quelques considerations generales 
sur la succession des civilisations de Criş et de la ceramique lineaire a notes musicales et suggere, , 
en tenant compte des recentes decouvertes de Boheme, qu'il n'est pas absolument necessaire 
d'intercaler un aspect lineaire plus ancien entre ces deux civilisations neolithiques de Moldavie. De, 
meme, on a_ J?_resente, dans ses grandes lignes, la dispersion de la civilisation de Criş en Moldavie) 
et les rapports de c~tt~ civilis~tion ave~ l_es_ region~ ~oisines et:- plus eloignees de la Theiss et du 
Moyen Danube, a1ns1 que ses caractensuques generales. 

En ce qui concerne la civilisation de la ceramique lineaire de la Moldavie, apres avoir 
montre ses rapports avec des decouvertes analogues a l'Ouest de la R.S.S. Ukrainienne et 
de la R.P. de Pologne, d'ou ce groupe d'Europe Centrale a penetre en Moldavie, on 
presente l'hypothese que l'habitation de courte duree de cette epoque a ete determinee par le 
caractere nomade de la culture des cereales, ainsi que l'a soutenu V. Gordon Childe. 
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EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. 1. - Plan' des fouilles. 
Fig. 2.- Profil de la paroi Nord-Ouest de la trancbee IV. 
Fig. 3. - Fragments ceramiques neolitbiques du type Criş. 
Fig. 4. - Fragments ceramiques neolithiques du type Criş. 
Fig. 5. - Fragments ceramiques neolithiques du type Criş. 
Fig. 6. - Anses de pots neolithiques du type Criş. 

18 

Fig. 7.- Objets en argile cuite (1,14-17), pierre (2-7,13), obsidienne (8-9) et silex (10-12), appartenant 
a la civilisation neolithique du type Criş. 

Fig. 8.- Plastique antropomorphe (1- 3) et zoomorphe (4 -7), appartenant a la civilisation neolithique 
du type Criş. 

Fig. 9.- Fragments ceramiques neolithiques de type lineaire a notes musicalcs. 
Fig. 10.- Fragment< ceramiques et objets du Hallstatt (1) et de l'epoque des migrations (2-8). 
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